

**«УТВЕРЖДАЮ»**

В.и.о. ректора  
государственного  
университета, д.ю.н., профессор

Ташкентского  
юридического

 И.Р. Рустамбеков

«29» августа 2024 года

## **ОТЗЫВ**

**ведущего учреждения – Ташкентского государственного юридического университета на диссертационную работу Буриева Диловара Абдусалимовича по теме: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

**Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики развития науки и техники).**

Сложная криминогенная обстановка в мире требует повышения эффективности деятельности правоохранительных органов, что, в свою очередь, обуславливает необходимость использования достижений науки и широкого применения научно-технических средств, приемов и методов, разрабатываемых криминалистикой. Внедрение научных достижений в деятельность по раскрытию и расследованию преступлений осуществляется различными способами, в том числе посредством использования методик исследования вещественных доказательств при производстве различного рода судебных экспертиз, в частности, судебно-почерковедческой, выводы которой являются источником доказательств. Современный уровень ее развития позволяет объективно решать экспертные задачи по самым разнообразным почерковым объектам. В настоящее время в судебном почерковедении

наиболее разработано идентификационное направление определены теоретические основы экспертизы, систематизированы идентификационные признаки письменной речи и почерка, подробно описаны методики проведения почерковедческой экспертизы с учетом уровневого принципа решения задач, разработаны многочисленные математические методы сравнения и оценки признаков почерка.

Изучение судебной, следственной и экспертной практики показывает, что при осуществлении оперативно-розыскной и следственной деятельности, направленной на выявление, пресечение, раскрытие и расследование различных видов преступлений (экстремизм, терроризм, торговля оружием и наркотиками, мошенничество и т.п.), как правило, совершенных организованными преступными группами, основанными по национально-этническому признаку в качестве одного из источников информации об обстоятельствах совершения преступления нередко фигурируют рукописные записи и подписи, выполненные как на русском языке, так и на таджикском языке.

Актуальность криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, обусловлена большим объемом проблем, накопившихся за 50 лет с момента их последнего научного изучения. В настоящее время назрела необходимость проведения комплексного и всестороннего анализа особенностей таджикской письменности, разработки собственной классификации признаков почерка и научно обоснованных (качественных и количественных, идентификационных и диагностических) методик исследований рукописей, выполненных на таджикском языке.

Также мы полагаем, что разработка особенностей криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, - весьма актуальна. Рукописи (тесты и подписи), выполненные на таджикском языке, являются основными почерковыми объектами исследования в Экспертно-криминалистических подразделениях МВД Республики Таджикистан. Не редкими объектами становятся они и для экспертных подразделений МВД

России. Количество их растет за счет расширения рыночных отношений, роста товарооборота между странами и большой миграции таджикского населения.

Более того, положения и выводы диссертации имеют важное значение с точки зрения существующих теоретических и практических проблем связанных с проведением криминалистических исследований рукописей, выполненных на таджикском языке, а также для развития и совершенствования законодательства в указанной области.

**2. Научные результаты в рамках требований к диссертациям (п. п. 10, 11, 12, 13, 14, 16 «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий») ВАК при Президенте Республики Таджикистан.**

Представленная диссертационная работа Буриева Д.А. является законченной научной квалификационной работой, в которой впервые были выявлены и решены современные теоретические и практические проблемы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. Проведено комплексное исследование проблемных, вопросов, касающихся специфических особенностей таджикского письма и его криминалистическое исследование, изучения краткой истории становления и развития таджикской письменности, изложены организационно-тактические аспекты назначения и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач и исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов.

Структура и содержание диссертации определяются целями и задачами исследования. В структурном плане диссертационная работа Буриева Д.А. выстроена таким образом, что все её составные части логически взаимосвязаны друг с другом и составляют завершенное научное исследование, определяемое целями и задачами исследования, и последовательно отражают обоснованность и решения поставленных

диссидентом вопросов, способствующие наиболее успешному и эффективному раскрытию исследуемой проблематики в полном объеме.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы и пять приложений.

Во введении аргументируются актуальность темы исследования и степень её научной разработанности, определяется предмет, объект, цель и задачи исследования, формулируется методологическая и теоретическая основы работы, обосновываются её новизна и основные положения, выносимые на защиту.

**Первая глава «Специфические особенности таджикского письма и его криминалистическое исследование»** является теоретической основой исследования, так как выявленные исторические периоды становления и развития таджикской письменности и особенности современного таджикского письма, а также проблемы и перспективы исследования рукописей, выполненных на таджикском языке позволили автору далее обосновать экспериментальное исследование идентификационных признаков почерка таджикской письменности и разработать общие признаки почерка таджикских рукописей.

Как правильно отмечает автор, изучение истории становления и развития таджикской письменности являлось необходимой частью диссертационного исследования, так как позволяет определить основную специфику почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

**Вторая глава** посвящена анализу вопросов, связанных с экспериментальными исследованиями идентификационных признаков почерка таджикской письменности. Также в данном разделе работы, исследование направлено на разработку общих признаков почерка таджикских рукописей (абз. 2.1.) и усовершенствованию частных признаков почерка в рукописях, выполненных на таджикском языке (абз. 2.2.).

В данном разделе работы отмечается, что современный таджикский алфавит состоит из 35 букв: 29-и букв, заимствованных из русского языка, кроме букв: «Ҷ», «ҶҶ», «ҶҸ» и «Ҷҹ», и 6-и специфических букв таджикского языка – Ff, Йй, Кк, Ўу, Xx, Чч. В работе описаны нормы прописи данных букв и отклонения от них по всем восьми группам частных признаков почерка, установленные на основе экспериментального изучения 466 рукописей, выполненных на таджикском языке.

Автором обоснованно признаки письменной речи, обусловленным особенностями таджикского языка. В частности к таким признакам автор относит присутствие множества диалектов, говоров; вкрапления в язык узбекской, русской, английской, иранской, афганской и арабской лексики; наличие массы эквивалентов в заимствованных словах из разных языков и т.д.

**Третья глава - «Методические и организационно-тактические особенности назначения и проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке»** направлена на решение проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов и сравнительный анализ стадийного и уровневого принципов проведения судебно-почерковедческих экспертиз. В данном разделе исследования также поэтапно раскрываются уровни проведение почерковедческих экспертиз таджикских рукописей.

Особое внимание уделяется рассмотрению проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком исследуемых объектов. Данная проблема в теории и практике судебно-почерковедческих исследований, особенно для многонациональных республик, является одной из наиболее сложных и противоречивых.

Мы согласны с позиции автора, что эта проблема особо остро стоит в Таджикистане. На территории республики, кроме таджиков, проживают представители около 50 национальностей. Естественно, в состав экспертно-криминалистических подразделений МВД Республики Таджикистан входят почерковеды не по всем письменным языкам.

Автор уместно приводить практику ЭКУ МВД Республики Таджикистан, которые в данных ситуациях назначают комиссионных экспертиз, в состав которых включаются и малоопытный эксперт, знающий язык документа, и многоопытный эксперт, не знающий данного языка. Эксперты в такой комиссии хорошо дополняют друг друга (стр. 119).

Более того, положения и выводы диссертации имеют важное значение с точки зрения существующих теоретических и практических проблем связанных с проведением криминалистических исследований рукописей, выполненных на таджикском языке, а также для развития и совершенствования законодательства в указанной области.

В заключение диссертации (с. 160-169) подведены итоги проделанной работы, сформулированы выводы, имеющие теоретическое и практическое значение для совершенствования деятельности судебно-криминалистических учреждений по рукописи, выполненных на таджикском языке. В приложениях к диссертации (с. 188-331) приводятся образцы рукописей, выполненных на таджикском языке в которых иллюстрируются результаты проведенных автором экспериментальных экспериментов.

Диссертация написана хорошим языком. Опубликованные автором работы дают достаточно полное представление о рассматриваемых вопросах. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

### **Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.**

При всей положительной оценке диссертации, в ней, как и любой творческой работе содержатся положения, нуждающиеся в уточнение или дополнительной аргументации, в частности:

1. Эмпирическая база не содержит анализа практической деятельности экспертно-криминалистических подразделений.
2. Какое отношение имеет к почековедению неприемлемые вопросы поставленной перед экспертом для исследования других рукописей, например: Какова степень владения таджикском языком для данного исполнителя?

Является ли данный язык для исполнителя родным? На каком языке выполнен данный объект исследования?

3. Неидентификационные исследования в рукописях, выполненных на таджикском языке, имеют свою специфику. И в первую очередь, это связано с особенностями каких специфических букв таджикского алфавита.

Однако отмеченные недостатки не снижают качества проведенного соискателем исследования, не умаляют достоинства диссертации как глубокого научного исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

**Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республики Таджикистан.**

Диссертация Буриева Д.А. является научной квалификационной работой, выводы и положения которой имеют весьма существенное значение в разрешении ряда теоретических и практических проблем возникающих при проведении криминалистических исследований рукописей, выполненных на таджикском языке, а также могут способствовать дальнейшему развитию науки криминалистика и судебно-экспертная деятельность в Республике Таджикистан.

Диссертационное исследование содержит сформулированные и обоснованные автором научные положения и выводы, характеризующиеся качественной новизной и имеющие существенное научное значение. Основные положения и выводы диссертации опубликованы в научных статьях автора. Автореферат диссертации отражает основное ее содержание.

Диссертационное исследование на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной в диссертационный совет 6Д.КОА-043 при Академии МВД Республики Таджикистан соответствует установленным требованиям, изложенным в Порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021

года № 267, а его автор – Буриев Диловар Абдусалимович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Отзыв ведущего учреждения подготовлен заведующей кафедрой Криминалистики и судебной экспертизы Ташкентского государственного юридического университета, кандидатом юридических наук, Баротовым А.Ш., обсужден и одобрен на расширенном теоретическом заседании кафедры Криминалистики и судебной экспертизы Ташкентского государственного юридического университета от 29.08.2024 г., протокол № 1.

**Эксперт, заведующий кафедрой  
Криминалистики и судебной экспертизы  
ТГЮУ, кандидат юридических наук, доцент**

 А. Баратов

**Секретарь заседания**

 Д. Топилдиева

Адрес: Республика Узбекистан, Ташкентский государственный юридический университет, 100047, Республика Узбекистан, город Ташкент, ул. Сайилгох, 35. Тел.: (+998 71) 233-42-09, (+998 71) 233-66-36, Факс.: (+998 71) 233-37-48, Электронная почта.: [info@tsul.uz](mailto:info@tsul.uz)